

富順財政工作堅持面向農村

四川省富順縣財政局在縣委領導下，以毛澤東思想為指針，堅持政治統帥業務，把政治工作貫穿到各種業務活動中去，不斷教育幹部克服單純業務觀點，加強政治觀點、生產觀點、群眾觀點，逐步把財政工作的重心轉向支援農業，積極為農業生產和農民生活服務，促進了農業生產的發展和集體經濟的鞏固，並使本部門的業務活動方向越來越正確，路子越走越寬，工作越做越活。

克服單純業務觀點 堅持面向廣大農村

原先，富順縣財政幹部中有不少的同志存在着單純業務觀點，把自己的工作局限在收收支支、打打算算的圈子裡。當領導上提出“縣級財政部門應以主要力量用於支援農業”的要求時，有的同志認為，農業生產有黨委抓，與財政部門“關係不大”；有的認為，支援農業就得多給錢；還有的說，撥款記帳、審查報表都忙不過來，哪有時去支援農業？一九六四年以來，在上級黨委的具體指導下，財政局黨支部針對這些活思想，組織大家學習毛主席有關農業問題和財政經濟問題的論述，教育幹部明確認識農業與財政的關係。學習中，大家結合本縣幾年來財政收支增減變化情況，說明農業生產的好壞對財政收入有着決定性的影響；財政支出的

大部分又與農業生產和農民生活有着直接、間接的關係，從而認識到財政上的一收一支，不是與農業“關係不大”，而是“關係極大”，財政工作是不是面向農村、支援農業，實質上是願意不願意為絕大多數人民群眾服務。通過反復討論，使大家逐步領會了毛主席指出的“縣區黨政工作人員在財政經濟問題上，應以百分之九十的精力幫助農民增加生產，然後以百分之十的精力從農民取得稅收”的深遠意義，明確了工作方向。

在提高認識的基礎上，黨支部進一步組織幹部大搞制度、作風革命化，精簡公文報表，簡化財務審批手續，調整局內組織分工，建立鄉級財政，從而使支援農業的思想落實到行動上去。經過不斷實踐、不斷總結，富順縣財政局在面向農村、支援農業方面，已經基本上做到了三個“主要”、三個“首先”，即：領導精力主要抓支援農業的工作，幹部力量主要用於支援農業，工作重點主要擺在农村；安排資金首先考慮支援農業的需要，部署業務工作首先部署支援農業工作，處理問題首先考慮對農業的影響。一九六五年，財政局領導用二分之一以上的時間抓支援農業的工作；全局幹部，除財政駐廠員外，一至十一月份每人平均下鄉時間為一百三十五天，占實際工作日的百分之四十左右。

时时处处从农业出发 一心一意为农业服务

富顺县财政局在支援农业的工作中，紧紧跟上党的中心，把主要力量用于党委提出的生产关键问题上，时时、处处从农业出发，一心一意为农业服务。

富顺属于浅丘地区，水利条件较差，一九六四年县委根据省委提出的水利建设方针，组织全县人民，以机电提灌为中心，大搞农田水利建设。财政局立即组织干部学习有关文件，使大家认识到支持水利建设是财政部门支援农业的重要方面，必须在水利建设中当好“促进派”。他们从各方面压缩不急需的开支，将当年预算外资金可用部分的百分之七十三用于水利建设。机电提灌搞起来以后，出现了提灌机械的修理问题，他们又联系有关部门，从停撤企业中调拨了价值九万多元的各种机床、设备七十六台(件)，支持水电部门成立农机修配车间，保证了全县提灌机械的及时维修和正常运转，同时也大大降低了修理费用的开支。为了促进提灌事业的巩固和发展，财政局还协助主管部门研究制订提灌站财务制度，定期组织财务互审互查，协助开展机台核算，促进了提灌站经营管理的改善，作业成本逐年降低。由于广大职工的积极努力，全县提灌站“以副补主”后，一九六四年盈利二万九千元，一九六五年盈利更多。

发展生猪，是富顺全县农村解决肥料问题的重要途径，也是各社队发展多种经营的重要项目。但有一段时间，市场供应的仔猪不足，特别是缺少良种猪，县委号召各部门积极研究解决这一问题。财政局就组织公产果园工人，利用果树间隙地种植猪饲料，饲

养良种母猪，繁殖仔猪，两年来供应给生产队和贫农下中农的仔猪即达一千三百多头。除了在价格上给予必要的照顾外，对于困难队和贫农下中农困难户，如果一次付款有困难，还可以分期付款。为了更好地促进生猪的发展，财政局还从预算外的资金中借款给各区粮站和酒厂购买母猪，利用米糠和酒糟作饲料，繁殖仔猪供应生产队。养猪事业经过各方面的努力，有了较大发展以后，财政局又积极配合有关部门解决饲料问题。他们通过派驻酒厂的驻厂员，协助酒厂合理安排酒糟的供应，适当降低售价，同时配合商业部门共同规划，把酒厂摆布在农村，就近供应酒糟，支持生产队发展生猪。

富顺县财政局就是这样从党委的中心工作中，找出本部门支援农业的工作重点，千方百计为生产服务。

用政治统帅业务 为革命办好财政

财政干部每天接触的是帐表算盘，日常工作是收支管算，有的同志往往把本身业务活动看成是单纯的技术工作，不注意从政治上考虑问题。为此，富顺县财政局在支援农业的工作中，注意了抓活思想，从解决干部思想问题入手解决业务问题，教育大家树立“为革命办财政”的思想，推动了各项工作的改进和提高。

一九六三年以前，富顺县财政局有的同志把农业税减免仅仅作为一项经济工作和单纯技术工作来做，分个指标、填个通知单就了事，不问实际效果。有些困难队年年减免，生产面貌并无显著改变，而且在一定程度上助长了社队干部和社员单纯依赖国家的思想。一九六四年，他们总结了以往工作中的经验教训，并且组织有关干部深入农村进

行调查，了解到有些困难队缺乏耕牛，有些贫农下中农缺乏必要的生产工具，使大家逐步认识到农业税的减免，关系到贯彻党的阶级路线，关系到正确处理国家、集体、个人的关系，关系到促进集体经济的巩固，是一项政策性很强的工作。这样，就使大家透过写写算算的业务工作看到了政治，增强了阶级责任感和政治观点。

认识提高以后，财政局进一步组织干部深入社队，听取了基层干部和贫农下中农的意见，研究了改进农业税减免工作的办法。通过总结经验教训，他们抓住了“分得准”和“用得好”两个环节，把社会减免同扶持困难队结合起来，把社会减免同帮助贫农下中农困难户解决困难结合起来。这样，贯彻了党的阶级路线，正确地处理了生产队长远利益与当前利益、生产与生活、集体与个人之间的关系。同时又在整个减免工作中，注意对享受减免的生产队和社员进行政治思想工作，进一步激发他们发扬自力更生、奋发图强的精神，使国家的减免照顾发挥了支拨和扶持生产的效果。因此，最近两年富顺县的社会减免指标虽比前几年减少了一半以上，而效果却比往年显著提高。

富顺县财政局通过这些活动，大大增强了干部的政治责任感，把那些看来是平凡、琐细的收、支、管、算工作，做得有声有色，更有成效。

学习“长岡乡”关心群众生活

过去，富顺县财政局的同志认为，安排群众生活是党委的事，与财政部门关系不大。为了解决这一问题，党支部组织全局干部反复学习了毛主席《关心群众生活，注意工作方法》一文。通过学习，使大家认识到，

热情关心和主动参与安排群众生活是财政部门的份内事，而不是“份外”事。并且提出要以毛主席文章中提到的长岡乡为榜样，充分发挥本部门的职能作用，积极为农民生活服务。

烧柴问题，是当地群众生活中的一个大问题。有的社、队，经常有百分之二十左右的劳动力用于出外拣柴，往往影响集体生产。通过学习毛主席著作，财政局的同志认识到，这不是什么“生活小事”，而是为人民的大事，便积极配合有关部门，参与解决群众烧柴问题。他们首先把全县二十多个沙洲（属国有土地）利用起来，通过区乡财政，与附近的生产队订立合同，由国家投资播种芦苇；生产队负责栽培与收割，只付给国家少量的价款。仅一九六五年全县就收割了芦苇一千万斤左右，可供四千五百多户社员半年烧柴之用，当地群众非常满意。现在，他们除了继续扩大种植芦苇外，还在沱江沿岸公地上种植芭茅，帮助更多的社员解决烧柴问题。许多生产队由于节约了出外拣柴的劳动力，社员出工率高，都说是党和政府帮助他们“解决了大问题”。

帮助解决农村小学校舍和贫农下中农住房问题，是富顺县财政局为农民生活服务的又一个重要方面。仅在解决农村小学校舍的工作中，财政局主动联系教育部门，邀请建筑工人参加，组成四个工作组，花了四十多天时间，走遍全县七十二个公社，对二百四十多所农村小学的校舍情况，逐个进行了实地检查，首先做到心中有数，然后又根据轻重缓急，分期进行整修，各方面反映良好，而所花费的资金还比原来预计的数字节约百分之三十三。

（原载一九六六年三月十八日
《四川日报》）